



## 如愿看上电影



### 政治与历史夹缝中的人性悲歌

一天吃了晚饭后,老几走到大门的岗楼下面,大声喊报告。

“干什么?!”哨兵问,一道捉贼般的电筒光圈已经落在老几身上。

老几站在雪亮的手电光里,说邓指在等他呢,犯人怎敢让干部等自己!

解放军给老几套上脚镣,拔下钥匙,说:“行了,滚吧!”

不到一里路程,老几走得筋疲力尽。他棉袄左边的口袋里装着欧米茄手表,右边装着那瓶牙疼粉。老几知道邓指两口子都害牙病,一旦欧米茄手表作为礼物还不够分量的话,牙疼粉凑上去绝不寒酸。

离房舍还有40多米远,老几就看见邓指七八岁的二丫头跟一大群衣衫褴褛的孩子们在玩要,背着邓指两岁的小儿子。他刚要接近邓家二丫头,小姑娘突然跑到他面前说:“我爸说大队长在我家,你有话跟我讲就行了。”

老几在冷风里站了片刻,对小姑娘说他下次再来,让她爸爸好好招待大队长吧。话一出口,他便意识到,没有下次了。要是再来一个晴天,山上的路就能通车了,科教片也就该装箱上路了,他还上哪儿看电影中的小女儿丹珏?

他又把邓家二丫头叫回来,掏出了包在手帕里的欧米茄手表。老几看着小姑娘跑回去传话了。不久她跑回来,告诉老犯人,她爸爸批准他去场部礼堂看电影。

他问小姑娘她爸还有别的话没有,她想了想又说:“他还说你在早晨5点前要回来,不然他就报警。”

老几往监狱走的时候成了个

年轻人,戴镣的脚在冻得起壳的雪地上破冰前进,步伐轻快。他没想到事情会这么顺利,那瓶牙疼粉也没有破费出去。

第二天早上,老几得到了邓指的暗中准许,去场部礼堂了。

焉识在场部礼堂门口拍打浑身的雪粒。老几的身体硬挤着往里进。整个礼堂挤成了实心的,地面上都站着人。

有人呵斥他:“拱你妈的个头呀!”还有人说:“再有5分钟就演完了,你还拱什么拱?!”老几觉得好幸运,这趟跑值了,还有5分钟可看呢!

老几站到两个凳子上面。视野完整。现在银幕上是几个男的,都是首长,像所有首长一样迈着方步,说起话来东指西指。终于出来了一群女人,戴着江南水乡的围裙。老几从一个女人盯到另一个女人。他的丹珏该是卷头发,该是纤细的身材,该是用眼睛说话的……

他的目光急切地在几个女人脸上找,脑子嗡嗡响,什么都听不见,只感觉那个男孩子在下面拽他裤脚,越拽越狠。这时银幕上的人都没了,稻田、公路都没了,换成了一间明亮的实验室,窗前站着一个白大褂飘飘的女子,只是背身站着。女子拿着个玻璃瓶,朝观众转过身来。男孩在下面扯他裤腿,捶他脚,老几随他捶打,一脸都是眼泪。老几发现自己在呜呜地哭,泪水已经弄得他什么也看不清了。

他的哭声把男孩吓坏了。人都走光了,老几还不知道,就知道自己一下子砸在水泥地上,直挺挺地从那么高就砸下来了。

回去还有十来公里的雪路要走。老几冒着严寒,走上了回七大队的路。

对于老几,这是个如愿以偿之夜。他看到了会动会笑的小女儿。邓指说丹珏像老几,其实丹珏的尖下巴、鼓脑门都像婉喻。婉喻最后一次出现在上海提篮桥监狱的探视窗口,下巴尤其尖。楚楚可怜的婉喻。

此刻,老几用两只套着破烂手套的手捶打着自己的头、脸。偏偏被撒下的就是婉喻。他又呜呜地哭起来。现在好了,他可以张扬地号哭,他终于有了号哭的自由,夜晚的雪野像是崭新的地球,他是它唯一的居民。白色的荒凉无边无垠,够他哭的。(摘自《陆犯焉识》作家出版社 严歌苓著)

## 史上让位次数最多的唐睿宗——李旦(上)



### 帝王档案

姓名:李旦  
性别:男  
民族:汉族  
生卒年:公元662年~公元716年  
在位时间:6年+2年=8年

### 帝王故事:三让天下

唐睿宗李旦是唐中宗李显的弟弟,他的庙号是个“睿”字。睿代表非常聪明的意思。

李旦和李显都是武则天的儿子,都被武则天扶上帝位,之后又被踢下帝位。但是与李显不同的是,武则天始终没有像对付李显那样对李旦采取“压迫”方式。相反,她还赐李旦武姓,并且让李旦做皇嗣,准备自己驾崩后把天下传给李旦。

与李旦相比,武承嗣、武三思等人是在谋求夺位,李显最终复位也属于意外,唯有李旦从一开始就始终是武则天自愿地想把皇位传给他。为什么武则天对李旦这么看好呢?

武则天是摆明了要夺李唐的江山的,却容忍李旦在龙位上坐了6年,这又是什么缘故呢?

其实答案就是李旦的庙号——“睿”,这孩子太聪明了,聪明到大智若愚的地步。他真正看淡了权力和名位,真正知道自己需要的是什么。他快快乐乐地生活,什么都不争夺,却也什么冤枉亏也没吃过。人生给了他太多的波折和凤浪,但他将这些磨难都一一化解,荣辱面前都能淡定。

李旦最智慧的体现,就是他一生曾经三让天下,从而成为中国历史上让位次数最多的皇帝。

一般人一生都在为名利和权位去争去抢,李旦却三次得到天下,三次都让了出去,一让母亲,二让皇兄,三让儿子。

李旦第一次得到天下是在中宗被废之后,武则天于同月立他为帝。

睿宗继位后,不像其兄李显那样,跟个暴发户似的,又是宠信老婆,又是加封老丈人。皇帝之位对于睿宗来说就好像不存在一样,他依旧安静地住在深宫里练书法、读书。

武则天于是对他的态度很满意,也不急着把他废掉,自己可以从容不迫地一步步登上皇位。可以说武则天能顺利成为女皇,跟李旦的配合是分不开的,如果李旦有一点不配合,或者说不积极主动地配合,那么武则天的皇帝之路就会多许多麻烦。



李旦总是对母亲非常体贴,能够体谅母亲的苦衷,处处顺从,所以武则天不急于让李旦下台。相反,在条件不完全成熟的情况下,她倒是很乐意让李旦在位,因为李旦才是真正能够配合好她的人。

到了武则天继位条件成熟的时候,李旦不等武则天来要,自己就主动将皇位献上,而且要求赐自己武姓。这是李旦一让天下。

李旦请求赐武姓这一招实在高明,因为他毕竟是武则天的亲生儿子,武家的几个侄子跟武则天的关系再近,总近不过亲生儿子吧,既然皇帝可以是女皇,那么儿子随娘的姓,又有什么不可以呢?

李旦此举让武则天感到非常幸福——“这孩子还当我是他亲娘的,真理解我啊!”于是很愉快地答应了李旦的请求,一面接受了李旦的皇位,一面又赐李旦武姓,于是李旦就成了武旦,而且作为武则天唯一姓武的儿子,武则天理所当然地让武旦做了皇嗣,始终坚持不变。不管中间有过多少波折,有过多少次危机,武则天终究没有废掉他皇嗣的地位。

武则天用心地保护着武旦皇嗣的位子,武旦最后却自己把这个位子也让了出去。

神龙政变之前,武则天已经把李显重新召回了洛阳,要不他也政变不了啊,结果李显一回来,李旦就称病不再上朝,坚持要把皇嗣之位让给哥哥。

从这个事情可以看到李旦的聪明劲儿。他为什么之前不说让给武承嗣、武三思?因为那不是武则天的意思。现在为什么要让给李显?因为这正是武则天的意思。(摘自洛阳市地方史志编委会编的《千年帝都 百代帝王》一书)

### 千年帝都洛阳 百代帝王故事

副刊

电话:65233688

**洛阳社区** 我们的家园

**洛阳社区 洛阳人的网上家园**

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台  
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

**BBS.LYD.COM.CN**

时事 文学 休闲 BBS 教育 户外 娱乐